BLOQUE III. INGRESOS PÚBLICOS
TEMA 5. IMPOSICIÓN: ASPECTOS GENERALES

5.1 Concepto y clases de ingresos públicos

   Para desarrollar los gastos que hemos visto anteriormente, el Sector Público necesita Ingresos. Podemos distinguir diferentes clases de ingresos, siguiendo la clasificación de Neumark:
· Ingresos provenientes de la economía pública ( son las transferencias entre una administración y otra. Encontramos dos tipos:

a) provenientes de la economía pública del propio país: son las     

              transferencias entre diferentes niveles del propio gobierno (ej. de la 

              Administración central a las CCAA) o entre los mismos niveles de gobierno

              (ej. dos municipios colindantes por los que pasa un río entre medio y 
              deciden arreglar el río entre los dos).

b) Entre distintos países: como por ej. recursos que recibe España de la 

               UE.

            Si analizamos el global de toda la administración española el conjunto de 

          transferencias de este tipo es un porcentaje muy pequeño. La media en    

          España es de un total del 26% de los ingresos.

             En el presupuesto de la Administración central, la partida del capítulo  IV 

          de transferencias corrientes es prácticamente nula por que la Adm central no

          recibe dinero de nadie, si miramos el presupuesto de las CCAA esta partida 

          correcponde prácticamente al 40 o 50% de los ingresos.

· Ingresos provenientes de la economía privada ( dos tipos:

1. Los que provienen de una contraprestación. Es muy poco significativa.

2. Los que provienen de forma obligatoria. Es el concepto de soberanía fiscal. La economía privada está obligada al pago de estas cantidades. Tenemos tres tipos de soberanía fiscal (TRIBUTOS):

          . Tasas

          . Constribuciones especiales

          . Impuestos

CUADRO DE PROCEDENCIA DE INGRESOS
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NOTA IMPORTANTE EXÁMEN!!!!! ( Un Impuesto es un tipo de tributo, no debemos confundir tributos con impuestos.

TRIBUTOS:

· TASAS Y PRECIOS PÚBLICOS (
Las tasas son el pago que realiza un ciudadano a la Administración por la prestación de un servicio. El ciudadano que paga esre tributo percibe a cambio un servicio en concreto (ej. el pago por entrar a una piscina pública. Cuando vamos a la piscina y pagamos la entrada, esta entrada es una TASA. Ej. El vado, pos uso privativo de un espacio público. Ej. La terraza de un bar. El bar paga una tasa por tener la terraza). Las tasas se rigen por el principio de beneficio.
  La diferencia entre TASA y PRECIO PÚBLICO es la obligatoriedad de la prestación, dependiendo de si la Administración está obligado o no a prestar el servicio. Si está obligado y es un servicio que sólo lo puede prestar el Sector Público es una TASA, si no es un PRECIO PÚBLICO( ej: las basuras, el alcantarillado es una tasa. El precio de la matrícula de la universidad es un precio público, por que el Estado no está obligado a prestar el servicio de Universidad).
   La suma de todo lo que el Sector Público recoge por las tasas no puede ser superior al coste de prestar el servicio.

· CONTRIBUCIONES ESPECIALES (
   Las contribuciones especiales son unos impuestos que solo se pagarán en aquello casos en los que se financia una inversión de la que se beneficiarán en mayor cantidad unos ciudadanos que otros (ej. el asfaltado de una urbanización apartada, del que solo se van a beneficiar en gran parte sólo los ciudadanos de allí) por lo que son los que han de financiar como máximo un 75% de la inversión.

   Desde el punto de vista del presupuesto, las contribuciones especiales son ingresos de capital dentro del Capítulo III, ya que debemos destinar esos ingresos a financiar una determinada inversión (art 36). La palabra que se utiliza para definir estos ingresos es “Ingresos afectados”.

· IMPUESTOS (
   En el impuesto hay un pago obligatorio de la economía privada hacia la economía pública, pero el ciudadano que paga no recibe una contraprestación directa, sino que este dinero se destinará a todos los servicios que presta el SP, a financiar los bienes públicos (por ej. para pagar educación, sanidad, infraestructuras….). El criterio es la capacidad de pago, con independencia de que te beneficies más o menos.
   Según la legislación española y el texto refundido de la ley general tributaria RDL 1091/1998 de 23 de septiembre, que es la ley que regula los ingresos, en su art.22 nos indica que son ingresos:

1. Tributos clasificados en :

a. Impuestos

b. Contribuciones especiales

c. Tasas

d. Exacciones para fiscales

2. Los rendimientos procedentes del patrimonio, es decir, los ingresos provenientes de la economía privada a cambio de una contraprestación

3. Los productos de operaciones de la Deuda Pública, es decir, cuando el Estado emite deuda pública.

4. Los demás recursos que obtenga la Hacienda Pública
El art. 23 de la ley dice

“Los recursos de la Hacienda del Estado y de cada uno de sus Organismos autónomos se destinan a satisfacer el conjunto de sus respectivas obligaciones, salvo que por una Ley se establezca su afectación a fines determinados.”
Es decir, todos los ingresos que se perciben se destinarán a financiar el conjunto de gastos salvo que haya una ley que los afecte, es decir que diga algo en contra, como en los casos de las contribuciones especiales, tasas y precios públicos.
5.2 El impuesto: concepto y elementos

    El impuesto es el concepto de ingresos más importante para la Administración Pública. Podemos encontrar diferentes definiciones. Nos quedamos con la que hace NEUMARK conforme a la cual el Impuesto es una transmisión económica de los particulares hacia el Estado. Él define una serie de elementos que forman parte del impuesto:
· Sujeto activo

· Sujeto pasivo

· Objeto material

· Hecho Imponible

· Base imponible

· Base liquidable

· Tipo de gravamen o Tipo impositivo

· Cuota tributaria o Cuota íntegra

· Cuota líquida

· Deuda tributaria

No todos estos elementos aparecen en un mismo impuesto. Ahora vamos a analizarlos separadamente:

· SUJETO ACTIVO ( es el Estado, que es el único que tiene por ley poder normativo para obligar al pago del impuesto y por delegación las haciendas subcentrales (CCAA) y las haciendas locales. (Ej. las cotizaciones a la seguridad social no son un impuesto por que el sujeto activo no es el Estado, si no un organismo, el pago de las cuotas profesionales a un colegio tampoco es un impuesto pq el sujeto activo tampoco es el Estado).
· SUJETO PASIVO ( El art 29 del texto refundido de la Ley tributaria lo define como “sujeto económico con obligación de contribuir por haber incurrido en el supuesto de hecho al que la ley le imputa”. Contribuyente y sujeto pasivo no es siempre la misma persona. El contribuyente es el que ve mermada su renta con el pago del impuesto. El sujeto pasivo es el que paga a hacienda. (ej. con el impuesto del IVA, el contribuyente es el que compra y el sujeto pasivo es el vendedor que es el que paga a hacienda directamente por las ventas, ej. el impuesto sobre el tabaco, el contribuyente es el que compra el tabaco, el que consume, y el sujeto pasivo el estanco). En los impuestos directos siempre coincide contribuyente y sujeto pasivo, el IRPF si que coincide sujeto pasivo y contribuyente, ya que son la misma persona, ya que es el mismo contribuyente qui va a pagar a hacienda directamente. En los impuestos indirectos no coinciden, ya que hay un intermediario que realiza el pago.
· OBJETO MATERIAL ( es el pago, la transmisión económica que se realiza, es el dinero, salvo en el caso de compensaciones en el que el objeto es la compensación de otra deuda.

· HECHO IMPONIBLE ( el art. 28 de la ley dice “hecho de naturaleza jurídica o económica fijado por la ley para configurar el tributo y cuya realización origina el conocimiento de la obligación tributaria”. Es decir, es aquello que queremos gravar. En el IRPF es la percepción de renta, en el IBI la propiedad del bien inmueble, en el IVA es el valor añadido.
· BASE IMPONIBLE ( Es la cuantificación monetaria del hecho imponible. 

Ejemplos: 

- En el IRPF, la percepción de la renta es el hecho imponible y el total de la renta percibida es la base imponible.

- En el IBI, la propiedad del inmueble es el hecho imponible y el valor del inmueble es la base imponible.

En algunos impuestos es bastante complicado determinar y cuantificar el valor del hecho imponible y por tanto determinar la base imponible.

· BASE LIQUIDABLE ( Es el resultado de aplicar algunas reducciones a la base imponible. Esto sucede cuando por algún motivo el legislador decide reducir la base imponible por algún hecho (ej. el pago de cuotas alimenticias en el IRPF se reduce de la base imponible). Las cotizaciones a la seguridad social no son reducciones por que son gastos ya deducidos antes de determinar la base.
 BASE IMPONIBLE
  - Reducciones de la cuota

_______________________

  BASE LIQUIDABLE

· TIPO IMPOSITIVO (Tipo de gravamen) ( A la base liquidable le aplicamos el tipo impositivo que nos dará origen a la cuota íntegra. El tipo impositivo puede ser de tres tipos:
· Proporcional: significa que tenemos un único tipo impositivo sea cual sea la base imponible. Ej. A tiene una Base liquidable de 100 y paga un tipo impositivo de 10, la cuota íntegra es de 10. B tiene una base liquidable de 200 y un tipo impositivo de 10, la cuota íntegra es de 20.

· Progresivo: como legisladores podemos escoger la opción de que se produzcan incrementos del tipo impositivo para incrementar la cuota. Los incrementos de la cuota son más incrementos de la base. La utilidad marginal de la renta es decreciente. Sólo se puede aplicar el tipo progresivo cuando tenemos muy claro la capacidad de pago de las personas, si no lo sabemos muy bien, y solo lo presuponemos es más justo aplicar el tipo proporcional. Así, el tipo progresivo se utiliza para el IRPF, en cambio, en el caso del IVA, como no conocemos al contribuyente se aplica el tipo proporcional, salvo en aquellos bienes que no son de 1ªnecesidad, en los que supone que podemos gravar más por que se presupone que el contribuyente tiene más capacidad de pago (ej, tiene más capacidad de pago el que se compra un BMW respecto del que se compra un seat). De esta manera se determinan tipos impositivos diferentes en función del tipo de producto.
· De cuota fija: no tienen tipo impositivo, se establece una cuota y punto (ej. el IAE, el impuesto de Actividades Económicas, en este caso, el hecho imponible es la actividad económica, la base imponible no se sabe como cuantificar y se establece una tarifa variable, la cuota fija, en función de la zona y los municipios, sin tener en cuenta ni la capacidad de pago, ni el volumen de venta).
	   BASE IMPONIBLE

    - Reducciones de la cuota

________________________

      BASE LIQUIDABLE

        %Tipo impositivo – proporcional

                                      - progresivo

                                      - Cuota fija

   ____________________________

        CUOTA ÍNTEGRA




· CUOTA ÍNTEGRA ( o Cuota Tributaria) ( Puede tener tres acepciones:
a) en función del tipo de gravamen aplicable, por ejemplo, variable en el IRPF o fijo en el Impuesto sobre Sociedades
b) directamente en una cantidad fija (ej. el IAE)
c) Por aplicación conjunta de ambos procedimientos, como por ejemplo los Impuestos especiales.
· CUOTA LÍQUIDA ( La cuota íntegra menos las deducciones de la cuota da lugar a la cuota líquida.
· DEUDA TRIBUTARIA ( Es el total a pagar, el pago que se realiza finalmente como sujeto pasivo. Es el total de la cuota líquida menos las retenciones en origen y los pagos fraccionados.  
· Las retenciones en origen son las retenciones, en el caso del IRPF, de la nómina, es lo que se retira de la nómina cada mes y sirve para adelantar el pago del impuesto. En junio, al hacer la declaración se hace la regularización, son las rentas positivas y negativas. Cuando es positiva la cuota líquida es superior a las retenciones por lo que has de pagar la parte que falta. Si es negativa la cuota líquida es inferior a las retenciones y la Hacienda Pública ha de devolver la parte que ha retenido de más. 
· Los pagos fraccionados es lo que pagan los empresarios cada trimestre. El empresario está obligado a hacer una mini declaración y a avanzar a Hacienda la parte del trimestre. Los pequeños empresarios pagan módulos porque así se ahorran llevar la contabilidad y pagan la cantidad del módulo y punto. Cuando han de hacer luego su declaración les puede salir también negativa o positiva.
                Así, cuando la deuda tributaria es negativa, significa que las retenciones 
             en origen y los pagos fraccionados son superiores a la cuota líquida.

	 BASE IMPONIBLE

    - Reducciones de la cuota

________________________

      BASE LIQUIDABLE

        %Tipo impositivo – proporcional

                                      - progresivo

                                      - Cuota fija

   ____________________________

        CUOTA ÍNTEGRA
       - Deducciones de la cuota

  _____________________________

       CUOTA LÍQUIDA

     - Retenciones en origen

     - Pagos fraccionados  

  ______________________________

          DEUDA TRIBUTARIA



5.3 Tipología de los impuestos
   Tres tipologías de impuestos:

1) Impuestos reales y personales

· Los impuestos personales son aquellos impuestos que tienen en cuenta la capacidad de pago del contribuyente. Gravan la capacidad de pago del individuo. En este tipo de impuestos el sujeto pasivo y el contribuyente siempre coinciden (es el caso del IRPF)

· Los impuestos reales tiene en cuenta un bien o un hecho, gravan un hecho o un bien, pero no tienen en cuenta la capacidad de pago del individuo. En este tipo de impuestos el sujeto pasivo puede coincidir o no con el contribuyente. Ej. en el IBI se grava la propiedad del bien, sin tener en cuenta la capacidad de pago del individuo, en este caso sujeto pasivo y contribuyente coinciden. En el IVA gravamos la venta del bien, en este caso el sujeto pasivo y el contribuyente no coinciden.

2) Impuestos directos e indirectos
En esta clase de impuestos se siguen dos criterios: la capacidad de pago y la relación con la Administración.

· En los impuestos directos, se grava en función de pago del individuo y respecto a la relación con la Administración ha de coincidir el sujeto pasivo con el contribuyente, es decir, hay una relación directa entre administración y administrado. En este tipo de impuestos la Administración conoce perfectamente quien es el administrado (ej. IRPF)
· En los impuestos indirectos no se tiene en cuenta la capacidad de pago del individuo y no existe relación directa entre la Administración y el administrado, el sujeto pasivo y el contribuyente no coincide (Ej. IVA)
3) Impuestos proporcionales, progresivos o de cuota fija, que hemos explicado anteriormente.

   Un sistema impositivo progresivo se basa en impuestos personales y directos porque en este tipo de impuestos la Administración conoce exactamente la capacidad del pago y la presión fiscal del individuo. Si basamos un sistema impositivo en impuestos indirectos nos arriesgamos a que personas con poca capacidad de pago tengan mucho sacrificio a la hora de pagar los impuestos, pues no se tiene en cuenta la capacidad de pago.
   Lo que nunca se puede dar son Impuestos personales e indirectos.

5.5 Elementos para el análisis económico de los impuestos. Incidencia impositiva.
TEMA 6. SITUACIÓN EN EL PROCESO ECONÓMICO DE DIFERENTES TIPOS DE IMPUESTOS

6.1. La imposición directa: impuestos sobre la renta personal y sobre a renta de sociedades.

Veremos básicamente el IRPF. El IRPF es un impuesto directo, de carácter personal y de tipo impositivo variable que recae sobre la renta del sujeto.
Elementos:

· LA RENTA:
    Tipos de renta en sentido amplio según MUSGRAVE:

· renta regular ( el sueldo del trabajo

· renta irregular ( incremento de la capacidad de pago (ej. una herencia, la lotería….)

Aunque el legislador acaba diciendo que es renta y que no, y como no está muy claro a la hora de delimitar o definir que es la renta regular y que es la irregular es el legislador el que decidirá que tributa y que no (ej. la lotería nacional no tributa porque al pagar el billete de lotería ya se paga el tributo).

· renta esperada ( yo espero obtener una renta y espero aumentar mi capacidad de pago por lo que este hecho debo considerarlo como renta y grava.

· renta no esperada (recibo un incremento de mi capacidad de pago que no me esperaba pero al incrementar la capacidad de pago también es renta.

· renta realizada ( aquel incremento de recursos que realmente tenemos, es decir, vemos incrementado nuestro efectivo.

· renta no realizada ( ej. ha incrementado el valor del piso, pero tu no lo has vendido ni has recibido un incremento real en tus ingresos. En este caso aumenta tu riqueza, pero no tu renta. Esto es importante porque muchas personas gastan en función de su riqueza, y no en función de su renta, por lo tanto la riqueza debería tributar. En España tenemos el impuesto de patrimonio que grava la riqueza y no la renta.

· rentas no imputadas ( Musgrave considera que deberíamos de tener en cuenta también las rentas no imputadas, es decir, aquellas rentas no recibidas, pero que hubiéramos tenido la oportunidad de recibir si hubiéramos escogido otra opción (ej. alquilar una segunda residencia, en caso de tener dos viviendas. El alquiler que dejamos de percibir por no alquilarla se debería tener en cuenta como renta, por que no la percibimos pq no queremos).

· renta gastada/renta ahorrada ( deben ser consideradas como renta tanto la una como la otra. La teoría dice que sólo se tendrá se considerará capacidad de pago, aquellos recursos destinados a gastar y no a ahorrar, porque gravan el gasto. Según Musgrave será considerada renta tanto la gastada como la ahorrada. En España se grava la renta percibida sin tener en cuenta el gasto y se intenta suplir la duplicidad del gravamen con las reducciones de la base.

· rentas en especie ( también son consideradas rentas por Musgrave. Es cuando tienes una percepción no monetaria, sino en otro tipo de bienes. Se considera renta pq lo que percibimos en especie no se ha de gastar y por tanto dispones de más renta para gastar.

   Musgrave plantea que toda esta renta deberá ser NETA, es decir, deberíamos descartar todos los gastos necesarios para obtener la renta. Se trata de los gastos deducibles. Dependiendo de cómo obtenemos la renta tendremos unos gastos u otros (ej. gastos de venta de productos de un empresario. Son los gastos en los que debe incurrir para obtener esta renta, que serán gastos deducibles). El legislador decidirá qué tipo de gastos serán considerados gastos deducibles, en función del país y del momento. Nos encontramos con el problema de distinguir de entre estos gastos, cuales realmente son los gastos necesarios para realizar una determinada actividad y cuales son los gastos genéricos para todas las personas.(ej. un sastre que trabaja en casa, la materia prima de la electricidad cómo distinguimos que luz gasta para coser y qué luz gasta para vivir). Hay una serie gastos necesarios en los que hay un debate sobre si podrían considerarse gastos deducibles o no y son los siguientes:
· los gastos de asistencia médica. Son gastos necesarios para estar sanos y obtener la renta (ej. las gafas, las plantillas…). En este momento en España no se consideran gastos deducibles.

· Los intereses por la utilización de capital ajeno. Ej. la financiación de un coche para un empresario que utilice el coche en todo momento.

· Los gastos de educación. Los gastos dedicados a educación podrían ser deducibles pq nos permitirán en un futuro tener un nivel de renta más elevado. En España este tipo de gastos tampoco son deducibles.

· Gasto en guarderías. En España tampoco son deducibles.

· EL TIPO IMPOSITIVO:

Es el porcentaje que aplicamos a la base liquidable para obtener la cuota íntegra. Este tipo de impuesto es progresivo y se ajusta a la capacidad de pago del contribuyente. Incrementamos el tipo impositivo a medida que se incrementa la base imponible. Estos incrementos nos da incrementos más que proporcionales a los incrementos de la cuota.
   Tenemos diferentes posibilidades para aumentar el tipo impositivo a medida que aumenta la base:

1. Tal como incrementa la base incrementar el tipo impositivo.

2. Incrementar por intervalos. Esto hace la legislación española. Pero se ha de plantear un máximo, el tipo impositivo marginal máximo, es decir, el tipo que se aplica al intervalo máximo de renta. El problema es establecer ese máximo. Según la teoría de LAFFER llegará un tipo a partir del cual si seguimos incrementando el tipo impositivo, los recursos caerán. Los ingresos tributarios dependen de dos cosas: de la base imponible ( en este caso, de la renta percibida) y del tipo impositivo. Si el Estado quiere incrementar sus ingresos puede hacer tres cosas: 
· Aumentar la base y mantener quieto el tipo impositivo.

· Aumentar el tipo impositivo y dejar congelada la base.

· Aumentar la base y el tipo impositivo.

               Tª de LAFFER:
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                El punto a partir del cual no estoy dispuesto a pagar más depende de 

             cada país. Laffer dice que se encuentra entre el 50% y el 70%. Laffer dice

             que si bajamos los tipos impositivos aumentamos los ingresos tributarios

             y que si incrementamos el tipo(TI) desmesuradamente demotivamos el 

             querer ganar dinero (“para que voy a trabajar tanto si luego tengo que 

             pagar más impuestos”). Esa desincentivación de la obtención de renta
             nos lleva a la disminución de la base impositiva y esto lleva a tener menos

             ingresos tributarios. Esta teoría finalmente no se cumplió. 

                Lo que si se ha hecho en vez de aumentar el tipo impositivo, cambiar el

             tipo de impuesto y en vez de cambiar los impuestos directos se aumentan 

             los impuestos indirectos porque no es tan percibible para el ciudadano y 

             no afecta a la relación renta-ocio.
· LA UNIDAD CONTRIBUYENTE

Una cuestión fundamental que debe plantearse en el IRPF es la relativa a quién es el sujeto pasivo del impuesto. Las dos soluciones que se han pretendido dar a esta cuestión han optado por el hecho de que sea la persona física o individuo aislado el obligado al pago o por el contrario que sea la unidad familiar el sujeto pasivo contribuyente. Veamos los dos sistemas:
· el individuo ( el principal problema de usar este sistema como unidad contribuyente es que no se tiene en cuenta que vivir en familia representa recuperar economías en escala, es decir, no se duplican gastos. Una persona que vive sola tiene menos capacidad de pago que una persona que comparte gastos. Incumplimos una inequidad pq la capacidad de pago de un individuo que vive solo es menor a la de varios individuos que comparten gastos. La ventaja es que conservamos la progresividad. EL IRPF es un impuesto progresivo.
Ej:

           BI                                        Tipo impositivo

                  0-200  --------------------------   10%

               201-300 --------------------------   20%

             El individuo percibe 150 unidades monetarias, por lo que tiene una BI (Base Imponible) de 150 unidades monetarias tendría que pagar un tipo impositivo de 10% por lo que nos dará una cuota de 15 unidades monetarias. Imaginemos que seguimos considerando al individuo como unidad contribuyente. Ahora tenemos un segundo perceptor, el individuo B, que percibe también 150 unidades monetarias y que le correspondería una cuota de 15 unidades monetarias.

     Imaginemos que estos dos individuos comparten vivienda, pero que la ley considera la unidad contribuyente al individuo por lo que entre los dos tendrán que pagar un total de 30 unidades monetarias. Si por el contrario consideramos la unidad contribuyente la unidad de la familia, tendremos un único perceptor cuya base imponible sería de 300 unidades monetarias (150+150) por lo que se aplica para los primeros 200 un tipo impositivo de 10% y del 201 al 300 un 15% por lo que la cuota resultante será de 20+15= 35.
    BI              TI           1 Perceptor    2 Perceptor

0-200 ------- 10%          BI. 150             BI. 150


201-300----- 15%          TI. 10%           TI.  10%     = UC EL INDIVIDUO

                                    Cuota 15           Cuota 15
                                   _____________________ 

                                                    30

      BI              TI           1 +  2 Perceptores

0-200 ------- 10%           BI: 150+150= 300


201-300----- 15%          TI. 10%de 200= 20    = UC LA UNIDAD FAMILIAR

                                             15% de 100= 15

                                       _________________

                                                   35     

 En España en función de tu renta puedes escoger el sistema que más te interese, si conjunta o individual.
· El efecto de la inflación sobre la progresividad (a tener en cuenta para el examen) ( La inflación es la subida de precios continuada durante un largo periodo de tiempo. Si nosotros tenemos un incremento continuo de precios del 15% o 20% significa que al cabo de un año los precios pueden subir un 15 o 20%. Desde el punto de vista fiscal, la inflación tiene efectos graves sobre la progresividad.
En Economía, cuando se habla de NOMINAL hablamos de una cantidad en absoluto. Se utiliza cuando se quiere comparar cifras diferentes para comparara cosas homogéneas. Cuando hablamos de REAL hablamos de la realidad. Ej. este año gano 100 y el año pasado ganaba 100, en este caso mi salario nominal es de 100 porque es el mismo, sin embargo, mi salario real es menor porque este año no puedo comprar lo mismo con 100 que el año pasado.
     Cuando en la economía se produce inflación hay un incremento salarial nominal, pero no hay incremento real. Si nosotros tenemos un incremento salarial nominal superior a la inflación significa que tengo un incremento real sobre la renta con lo que tengo un incremento de mi poder adquisitivo y tengo más capacidad de pago. Pero puede ocurrir, que haya inflación y mi salario real no varíe, y solo aumente el nominal, es decir, mi nómina ahora es de 120 en lugar de 100 pero puedo seguir comprando solo la misma barra de pan que el año anterior. Nos encontramos entonces que el impuesto me grava más y me afecta más en mi capacidad de pago cuando mi salario real es el mismo de antes.

   La inflación es la REMOLA FISCAL o impuesto no deseado. En este caso el legislador ha de conseguir corregir las tablas para corregir el impuesto y la desviación que produce la inflación, ya que si no se hace afectará a la relación renta-ocio.

   El SP también se ve afectado por la inflación porque ven incrementados sus gastos, por lo que el SP intenta controlar la inflación.
6.2. Los impuestos indirectos: IVA e impuestos sobre ventas

   Tienen como características: 

· Son impuestos en los que el sujeto pasivo y el contribuyente no coinciden. 
· Son impuestos reales porque gravan un acto jurídico que es la venta de un bien.

· Son impuestos no periódicos en los que el sujeto pasivo siempre es el vendedor del bien y el contribuyente es el comprador y así lo reconoce la legislación ya que el sujeto pasivo deberá trasladar al precio de venta el tributo.
   La mayores ventajas de la existencia de los impuestos sobre ventas son:

· la ilusión fiscal que generan. La ilusión fiscal es aquella situación en la que el contribuyente no percibe el pago del impuesto.

· El individuo necesitará incrementar su percepción de renta para poder consumir.

   Pero la ilusión fiscal a su vez es un inconveniente porque no se sabe a quién se grava por que se desconoce quién es el contribuyente, solo se le presupone capacidad de pago porque está consumiendo, pero no sabemos la capacidad de pago real del individuo, por lo que es un tipo de impuesto que puede generar inequidad al ser menos justos.

   Los hacendistas recomiendan que la suma de todos los impuestos indirectos sea inferior al 50% del total de los ingresos, así nos aseguramos la progresividad y la equidad porque más del 50% se obtiene con impuestos que tienen en cuenta la capacidad de pago del individuo. En España no se cumplió y por lo tanto fue un sistema no equitativo en dos ocasiones:
1. Con la implantación del IVA, en el año 86-87 los ingresos por impuestos indirectos fueron superiores a los de los Impuestos directos. Esto ocurrió por un error de estimación del legislador.

2. Cuando se intenta que España entre en la UE y se tenía que eliminar el déficit se subieron los impuestos indirectos y se bajaron los directos.

 En la actualidad, la presión fiscal en España es de un 35, 36% de la renta, de los que un 20% corresponden a los Impuestos directos y el resto a los indirectos. Ahora se intenta plantear un tipo de impuestos indirectos lo más justos posibles.

· IMPUESTOS SOBRE EL CONSUMO:

Elementos:

· sujeto pasivo ( el individuo que hace la venta

· Hecho Imponible ( la venta de un bien

· Base Imponible ( el precio de venta

Ventajas:

· no afectan negativamente a la relación renta-ocio.

· la alta potencia recaudatoria. La base imponible es muy amplia porque son todas las ventas que se producen en el sistema económico. En cambio en el IRPF, la base imponible no es tan amplia es una renta por individuo, mientras que en el impuesto sobre ventas son varias ventas por individuo.
· Fáciles de gestionar administrativamente, porque tenemos menos sujetos pasivos, que es el vendedor.

· Tiene un tipo impositivo bajo, cosa que desincentiva a la gente a defraudar por que el coste de oportunidad de no pagar es más elevado que pagar, es decir, pagar la multa cuesta mucho más caro que pagar el impuesto.

Inconvenientes:
   El inconveniente más importante es que es un impuesto que genera regresividad (lo contrario a progresividad), es decir, que gravan más a aquellos individuos que generan menos renta, es decir, el tipo impositivo medio aumenta al disminuir la renta, ya que con este impuesto no se sabe la capacidad de pago del contribuyente porque no se sabe quién es el contribuyente, solo sabemos que consume.

   La propensión marginal a consumir es más elevada conforme la renta es más baja. Es un impuesto regresivo pues grava de una forma más elevada a las rentas más bajas. Por lo tanto, el problema grave de los impuestos indirectos es la regresividad y se ha de ajustar. En España, el IVA tiene tipos impositivos diferentes en función de los bienes a consumir (bajo, medio y de lujo), por lo tanto, la imposición sobre las ventas en España no es regresiva sino que es proporcional.       

   Otros efectos negativos es que pueden generar inflación. Cuando se aplica por primera vez un sistema impositivo indirecto genera un incremento de precios, pero si se da un incremento de precios continuado, porque el vendedor aplica mal el impuesto, es cuando se produce una situación de inflación.
Tipos de impuestos sobre el consumo:
Tres tipos:

· Impuesto plurifásico o en cascada

· Impuesto monofásico ( tres tipos:

1. Impuesto monofásico fase fabricante

2. Impuesto monofásico fase mayorista

3. Impuesto monofásico fase minorista.

· Impuesto sobre el valor añadido (IVA)
· Impuesto plurifásico o en cascada ( gravamos un hecho imponible ( la venta de un bien), la base imponible es el precio del bien y el impuesto plurifasico grava todas las ventas que se producen en la economía, es decir, tantas veces se vende un producto esas veces se grava el bien (ej. venta de una mesa, se gravan todas las fases de producción de la mesa hasta su venta: el agricultor que plantó el árbol vende la madera al aserradero, el aserradero al ensamblador, el esamblador al barnizador, etc… todas esas ventas se gravan cada vez que se produce el hecho imponible, que es la venta). El impuesto plurifásico significa que todas y cada una de las fases por las que pasa el producto se gravan con la base imponible del precio de la venta. Las ventajas de este tipo de impuesto son:
   - Fácil de gestionar

   - Alta potencia recaudatoria (gran volumen de ingresos tributarios).

   - Difícil de defraudar porque es un tipo impositivo bajo.

   - Claridad del ( hecho imponible (la venta)

                       ( base imponible (el precio de venta)

                       ( Tipo impositivo

                       ( Sujeto pasivo (el vendedor)

Este tipo de impuesto en Europa no se aplica porque es poco eficiente y no tiene igual incidencia en todos los bienes, porque si un bien tiene menos fases de producción no paga cada vez y por tanto la carga impositiva es menor o mayor según los casos. No es un impuesto equitativo y no podemos asegurar cual es el tipo medio de este bien porque no lo sabemos pues no sabemos cuantas fases ha pasado. La solución para pagar menos es la creación de grandes empresas que integran todo el proceso de producción. En España existía este tipo de Impuesto y se cambió por el IVA en 1986. EL otro gran inconveniente que tiene este impuesto es el efecto que tiene sobre los bienes de capital (maquinaria que se utiliza para producir los bienes), produciéndose doble imposición de la tributación de los bienes de capital. Esta doble imposición agrava el comercio exterior ya que la tributación es más elevada y los precios son menos competitivos que los de otros países al estar doblemente gravados. Una de las formas de solucionar esta problemática es el impuesto Monofásico.
· Impuesto Monofásico ( grava solo una vez en cada una de estas fases
1. Fase fabricante: grava la venta de fabricante a mayorista

2. Fase mayorista: grava la venta de mayorista a minorista.

3. Fase minorista: grava la venta de minorista a consumidor final.
         Así desaparece el incentivo a integrarse. Pero qué pasa cuando el fabricante vende directamente al consumidor final? no queda claro. La dificultad de este impuesto es que no está clara la definición del hecho imponible. En América utilizan el impuesto monofásico en fase minorista. Sin embargo, el inconveniente es que tiene poca potencia recaudatoria y se ha de elevar el tipo impositivo por lo que se incentiva al fraude y es fácil de defraudar.

· El Impuesto sobre el valor añadido (IVA)

Es un impuesto sobre el consumo que grava únicamente el valor añadido que se genera en cada una de las fases del proceso productivo. El destinatario último de este impuesto es el consumidor final; las empresas y profesionales actúan sólo de intermediarios entre los consumidores y la Administración tributaria. Esta traslación del impuesto hacia delante se lleva a cabo a través de una cadena de traslación fiscal basada en:

- el IVA repercutido, que es la cuantía de impuesto que el empresario o profesional aplica sobre el precio de venta de sus productos.

- El IVA soportado, que es el impuesto que el empresario o profesional se pueden deducir porque lo han pagado al adquirir los inputs necesarios para llevar a cabo su actividad.

El IVA a ingresar es la diferencia entre el IVA repercutido y el IVA soportado.

   La Base Imponible del IVA es el valor añadido, para calcular el valor añadido al importe de las ventas debemos restarle todo aquello que sea necesario para la fabricación de los bienes y servicios pero que no genera valor añadido.

   Ventajas:

- es un impuesto más neutral que el resto de impuestos sobre el consumo ya que se añade al precio del producto sin provocar efectos distorsionantes en la formación de los precios, ya que no depende del numero de fases por el que pasa el bien.
- Al gravar solo el valor añadido en cada fase evita la doble, triple.. imposición.

- Permite la práctica de las deducciones sobre la inversión efectuada. Fomenta la inversión y las actividades productivas  intensivas en capital, puesto que la empresa al efectuar la liquidación del tributo deducirá de su cuota el importe satisfecho por la adquisición de bienes de inversión.

Inconvenientes:

- Presenta dificultades de carácter administrativo, derivadas de la multiplicidad de sujetos pasivos y de la dificultad de evaluar el valor añadido en cada fase.

- Sus efectos sobre la inflación también se consideran un inconveniente importante.
BLOQUE IV. GASTOS PÚBLICOS
TEMA 7. APROXIMACIÓN POSITIVA DEL GASTO PÚBLICO

   El enfoque clásico de la actividad financiera afirmaba que el comportamiento óptimo del Estado se lograría al reducir al mínimo el gasto público. Frase de Say “el mejor de todos los planes de la Hacienda es gastar poco”.
7.1. El crecimiento del gasto público. La ley de Wagner y la hipótesis de Peacock y Wiseman.

   La cuestión de cómo se comporta el gasto público fue abordada por primera vez por Wagner en la segunda mitad del S.XIX. Wagner mantiene que el crecimiento del gasto público debe ser incluso más rápido que el crecimiento de la producción general del país. Las razones fundamentales es que el SP debe gastar más para asegurar sus actividades encaminadas al mantenimiento de la ley y el órden necesarios para el funcionamiento del mercado y la producción de los bienes y servicios necesarios.

   Peacock y Wiseman en 1967 estudian la ley de Wagner.
7.2. Otras teorías sobre el crecimiento del gasto público.

   Surgen diversas teorías como la teoría del desarrollo del gasto público de MUSGRAVE y las hipótesis de BAUMOL y NISKANEN.
7.3. La evolución del gasto público en España y sus Comunidades Autónomas.

    Ver punto 7.4.
7.4. El gasto público dentro del Estado de bienestar.

   Históricamente se ha tendido a identificar el papel del SP con la provisión de bienes públicos puros tales como la defensa, la justicia, las obras públicas…. En la actualidad estas funciones clásicas se han ampliado y buena parte de la actividad pública tiene como objetivo garantizar un nivel de vida suficiente a todos los ciudadanos dentro del denominado Estado de bienestar. Para ello se utilizan diversos instrumentos que se pueden clasificar en dos grupos:
1er Grupo ( Medidas que faciliten a todos los individuos el consumo de algunos bienes o servicios concretos que se consideran indispensables para el desarrollo de una vida satisfactoria. A veces, como ocurre con la Educación Básica se llega incluso a obligar a todos los individuos a consumir estos bienes. En otros como la Vivienda, la Educación Superior o la Cultura, el Sector Público simplemente reduce el precio de mercado para los individuos. Para ello utiliza diversos instrumentos como:

· las transferencias directas de renta al consumidor (ayudas para la adquisición de viviendas o las becas para estudios superiores por ej).

· las reducciones a los impuestos a pagar (deducciones en el IRPF por vivienda por ej)

· subvenciones a los productores privados para que vendan esos bienes o servicios en el mercado a precios más reducidos (ej. ayudas al teatro, subvenciones a universidades…)

A estos bienes y servicios que el Sp subvenciona o provee gratuitamente se les denomina BIENES PREFERENTES o SOCIALES.

2º Grupo ( está formado por transferencias monetarias a los individuos que permiten utilizar los fondos recibidos en los bienes privados que desee el perceptor de la transferencia. Se la denomina Prestaciones Económicas. Las pensiones y el seguro de desempleo son algunas de las prestaciones económicas que realiza el SP.
   A lo largo de la década de los 80 la provisión de Bienes sociales ha oscilado en torno al 25% del gasto público total en España, y las prestaciones económicas han supuesto alrededor de un 30%. Por su parte, funciones más tradicionales como la Defensa, la Justicia, las Relaciones Exteriores y la Administración General del Estado apenas llegaban al 15%.

· BIENES PREFERENTES Y EQUIDAD CATEGÓRICA

   El concepto de bien preferente es subjetivo y cambiante en el tiempo. En la mayoría de los países avanzados existe un amplio consenso acerca de que por lo menos la Sanidad, la Educación y la Vivienda deben ser considerados como Bienes sociales. En España además tiene un respaldo constitucional:

· Art. 27.1 CE reconoce el derecho a la Educación de todos los españoles.

· Art. 43.1 CE reconoce el derecho a la protección de la Salud.

· Art. 47 CE reconoce el derecho a disfrutar de una vivienda digna y adecuada.
Sin embargo, a pesar de estar reconocido por la Constitución sólo establece la gratuidad (y obligatoriedad) en el caso de la Enseñanza Básica.

   A la concepción paternalista de equidad basada en la idea de que todos los individuos tienen derecho, y a veces la obligación, a consumir ciertos determinados bienes preferentes se le denomina Equidad Categórica. La equidad categórica es una justificación básica de la provisión pública de los bienes preferentes o sociales.

   Veamos ahora los GASTOS SOCIALES, es decir, los gastos en los bienes preferentes y su tratamiento:
· La Sanidad 

   Existe un consenso acerca de que una sociedad desarrollada no puede permitir que sus integrantes se vean en la pobreza por el coste de una enfermedad o que su vida se vea mermada o muera por falta de recursos económicos. Se argumenta por tanto que la Sanidad es un servicio a garantizar a toda la población. Podemos decir que es poco probable que un sistema de protección de la salud que descanse en exclusiva en los seguros privados voluntarios cubra de forma adecuada el objetivo de una protección sanitaria general, en la que los más desfavorecidos en términos de salud no tengan que añadir a esta limitación la de un coste de protección elevado. A este respecto la experiencia de Estados Unidos es muy reveladora. 
   La mayoría de países la Sanidad Pública se ajusta a uno de estos dos modelos siguientes:

· Modelo de Seguridad Social ( son aquellos que se financian mediante impuestos sobre las rentas de trabajo, denominados cotizaciones sociales. En principio la población cubierta por estos sistemas serían los trabajadores y sus familiares, aunque en la práctica existen prestaciones gratuitas para los que no trabajan. Los modelos de Seguridad Social asignan un impuesto específico a la financiación de la sanidad. Esto facilita la obtención de ingresos para la asistencia sanitaria porque existe una fuente específica de ingresos para este gasto. Al mismo tiempo establece una conexión directa entre gasto sanitario e impuestos. Tradicionalmente, el sistema sanitario español ha sido la Seguridad Social, pero a partir de 1986 con la aporbación de la Ley General Sanitaria comenzó a transformarse en un Servicio Nacional de Salud.

· Servicio Nacional de Salud ( en este caso las prestaciones sanitarias son universales, toda la población tiene derecho a ellas, y gratuitas. Los ingresos necesarios para financiar estas prestaciones se obtienen con cargo a los ingresos generales del Estado (IRPF, IVA, etc…). Los Servicios Nacionales de Salud presentan ventajas de equidad.

Los Servicios Nacionales de Salud y los de Seguridad Social son mecanismos de provisión pública de la sanidad. Esta provisión puede realizarse con producción privada o pública.

· Con producción privada ( cuando un usuario del sistema público necesita tratamiento médico puede elegir que agente privado quiere que le preste la asistencia médica que necesita y el SP paga la factura.
· Con producción pública ( implica que es el SP el que compra los medios de producción y contrata a los médicos. Generalmente la libertad del usuario a la hora de elegir el médico y la institución donde quiere ser tratado es mucho más reducida y en muchos casos inexistente. En España se asigna a cada usuario un centro a donde debe acudir para ser atendido.

 Para ver la superioridad de una u otra producción, privada o pública, se ha de tener en cuenta que el mercado médico tiene unas características peculiares:

· Los demandantes de servicios médicos tiene una información muy limitada sobre la calidad del producto que están comprando. Además, la incapacidad de valorar adecuadamente la calidad clínica se traducirá en que es poco probable que los demandantes expulsen del mercado a los oferentes que produzcan servicios de mala calidad. La producción pública tampoco resolvería estos problemas de información, ya que el usuario está igual de mal informado cuando demanda los servicios de un médico privado o de uno que trabaja en el servicio del SP. Lo que se requiere para solventar este problema es la regulación.
· El supuesto convencional de que los oferentes maximizan los beneficios debe matizarse al menos en lo que se refiere a ciertas actuaciones médicas. A la hora de emitir un diagnóstico concreto es probable que la ética profesional de los médicos se imponga el hecho de que se les pague mucho o poco por ese diagnóstico. Por ello, debemos esperar que la calidad de un diagnóstico dependa más de la capacidad profesional que de la retribución. Si esto es cierto, el papel de los incentivos esencial a la hora de justificar las ventajas de la producción privada sería más débil en el caso de los servicios sanitarios que en el de otros bienes.
· En los mercados privados de servicios sanitarios algunos tratamientos hospitalarios tienen características de monopolios naturales porque requieren un coste fijo considerable. En estos casos, la producción privada conducirá a situaciones monopolistas. La producción pública puede solventar el problema pero exige también el recurso a la regulación.

· Existen áreas en las zonas rurales, donde la demanda es muy débil. Si toda la producción fuera privada es poco probable que la iniciativa privada se estableciera en estas zonas dejando desprotegida a una parte de la población. En teoría la producción pública puede solucionar este problema.
La producción pública aunque no sería la única solución podría presentar ventajas frente a la privada en el caso de hospitales que requieran de tecnología avanzada u en la cobertura de zonas de mercado “poco rentables”. Algunos autores señalan que tiene además la ventaja de favorecer el control de los costes de sanidad.

· El sistema sanitario español
   El sistema sanitario español se encuentra inmerso en un proceso de transformación delimitado por la Ley General de Sanidad de 1986. Esta ley, tendente a la creación de un Sistema Nacional de Salud, consolida el proceso de universalización de la asistencia sanitaria que ya se estaba produciendo y abre un camino en el que el papel tradicional de las cotizaciones como fuente esencial de la financiación de la asistencia sanitaria en España va evolucionando hacia un Sistema Nacional de Salud. Sin embargo la Ley General de Sanidad es más una declaración de intenciones de reformas futuras que un plan de actuaciones inmediatas, por ello, el sistema sanitario actual difiere considerablemente de un Sistema Nacional de Salud: el derecho a la asistencia sanitaria aunque es muy amplio no es universal y las cotizaciones sociales siguen siendo un elemento importante de la financiación de la asistencia sanitaria.

   En la actualidad la mayor parte de la población está protegida por la Seguridad Social a través del INSALUD, entidad creada por la propia seguridad social para gestionar parte de su actividad relacionada con la salud. El ámbito de actuación del INSALUD no incluye a todo el país porque las competencias en materia sanitaria han sido traspasadas a algunas CCAA que han creado institutos de carácter público similares al INSALUD para proporcionar servicios equivalentes en su territorio. 
   El INSALUD y sus equivalentes autonómicos se encargan no solo de la provisión de cobertura sanitaria, sino también de la mayor parte de la producción de sanidad. El INSALUD:

· dispone de medios de producción: hospitales, ambulatorios, equipos técnicos…

· contrata médicos para prestar los cuidados sanitarios que requiere la población cubierta.

· A pesar de lo anterior, debido a las necesidades de la población protegida “compra” de forma regular servicios sanitarios a hospitales privados denominados hospitales concertados.

· En lo esencial las prestaciones del INSALUD incluyen toda la asistencia sanitaria y tratamientos hospitalarios a excepción de la asistencia dental y la asistencia psiquiátrica. Los gastos de farmacia están parcialmente cubiertos para los trabajadores en activo que deben pagar un 40% del coste del producto. En caso de los inactivos, pensionistas por ejemplo, el sistema público provee el medicamento de forma gratuita para el enfermo.

   En la actualidad solo excluye:

· funcionarios, que están protegidos por diferentes Mutualidades de carácter público.

· A los empleados de algunas empresas de gran tamaño, que están protegidos por las denominadas Mutuas Patronales.

· A algunos indigentes, cuya cobertura sanitaria se realiza mediante la denominada asistencia sanitaria de beneficencia.

   Debido a las deficiencias del sistema público de producción sanitaria, muchos individuos optan por duplicar su cobertura sanitaria comprando seguros médicos privados o simplemente pagan la asistencia privada cuando la necesitan.
   En la mayor parte de los países existe una preocupación considerable por controlar lo que se considera un gasto “excesivo” en sanidad.

· La Educación

  Nos encontramos en una situación parecida a la de la Sanidad. Es de percepción obligatoria. El SP aquí ha de internalizar las economías externas que se generan prestando de forma gratuita el servicio hasta los 16 años y a partir de los 16 ofreciéndolo a un coste bastante más inferior que el coste real. 

   En el caso de la educación conviven la provisión pública y la provisión privada. y el individuo puede escoger.

   El papel a jugar del SP es internalizar las economías para que el usuario tenga un coste menor, teniendo en cuenta la ventaja que revierte en el conjunto de la sociedad. Así, la provisión de Educación pretende alcanzar los siguientes objetivos:

· Internalizar efectos externos ( la educación favorece la estabilidad social y el funcionamiento de los sistemas democráticos mediante la formación de una clase de ciudadanos/votantes bien informados. También crea una cohesión social mediante la transmisión de un patrimonio cultural común.

· Reducir la desigualdad económica ( bajo la idea de quien tiene una educación mayor obtiene ingresos más elevados. Encontramos dos teorías:
I. Teoría del capital humano: nos dice que el estudiante es un inversor y que cuanto más tiempo invierte mayor será el rendimiento que obtenga en un futuro. Imaginemos un individuo que abandona la educación a los 16 años y entra en el mercado de trabajo. Entra de aprendiz en una carpintería y el seguir en esta profesión le permitirá ir incrementando su sueldo al adquirir más experiencia, pero sin tener grandes saltos de incremento. Hablamos de beneficios con una tendencia moderada creciente. Imaginemos en el caso de un individuo que está estudiando hasta los 23 años. Esta persona, cuando se incorpore al mercado de trabajo su salario será mayor que el de una persona que no ha completado su formación y los incrementos de sueldo serán más elevados que los del otro individuo y de esta manera, los beneficios adicionales de este individuo son mayores que los costes indirectos. Cuanto más tiempo estás en periodo formativo el nivel de beneficio será más elevado y la tendencia al incremento es más intensa. El beneficio que obtenemos todos del tiempo que el Estado ha soportado unos mayores costes es el nivel de renta más elevado.
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II. Teoría credencialista o la de la educación como filtro: dice que las personas con formación tendrán un nivel más alto de renta, pero no tanto por su propia formación, sino porque los empresarios utilizan esta credencial, esta señal, para buscar a los buenos trabajadores aunque la formación llevada a cabo no sea necesaria para el puesto de trabajo.
   Si la teoría del capital humano es cierta el gasto en educación sería eficiente, mientras que la educación como filtro es ineficiente porque es fácil imaginar filtros más baratos (ej. test…).

  El sistema público de Educación en España:

· el periodo de educación obligatoria abarca desde los 6 hasta los 16 años. El final de la edad de escolarización obligatoria coincide con la edad mínima para la incorporación al mercado de trabajo.
· La provisión de Educación está descentralizada. En la actualidad, la competencia ha sido asumida por 6 CCAA. El resto del país se encarga el Gobierno central a través del Ministerio de Educación y Ciencia.
· En la enseñanza primaria y media la provisión pública se realiza con producción pública y con producción privada, a través de centros privados concertados. En principio, los padres pueden elegir el centro de estudio de sus hijos.

Veamos ahora las PRESTACIONES ECONÓMICAS:

   El arraigo de los conceptos de equidad han motivado que los sectores públicos asuman la responsabilidad de garantizar un nivel de vida digno a todos los ciudadanos. Con esta finalidad se han desarrollado diversos programas de transferencias monetarias a quienes carecen de recursos.

  En la actualidad, las transferencias de renta del SP a los individuos, denominadas prestaciones económicas, son una de las partidas más importantes dentro de los presupuestos de la mayor parte de los países desarrollados y una parte de la población depende de estas prestaciones para su subsistencia. La mayor parte de las transferencias se realizan por medio de tres programas:

· Programas de pensiones ( es el más importante. Son prestaciones económicas periódicas de larga duración destinadas a sustituir al menos parcialmente una capacidad de generar ingresos del trabajo que el trabajador ha perdido. Dentro de las pensiones encontramos:
· Pensiones por jubilación: aquellas que perciben los individuos que debido a su edad abandonan el mercado de trabajo.

· Pensiones de supervivencia: se basan en la idea de que la familia es la unidad básica de consumo y tienen a mantener la renta familiar cuando fallece un cónyuge que aportaba renta. Son las de viudedad, orfandad y asistencia a familiares.

· Pensiones de invalidez: que se conceden a quienes han quedado incapacitados, por accidente, enfermedad o cualquier otra causa, para el ejercicio de su trabajo habitual.

· Pensiones que sustituyen pérdidas de renta debido a un accidente de trabajo.

Todas estas pensiones están gestionadas por la Seguridad Social. Hasta 1990 sólo podían ser beneficiarios de estas prestaciones los trabajadores que durante su vida activa hubieran cotizado a la Seguridad Social. En dicho año se aprobó la Ley de Pensiones no Contributivas, ampliándose el derecho a ser beneficiario a quienes a pesar de no haber cotizado se encuentren en edad avanzada, invalidez, etc… y carezcan de recursos.
· Programa de prestaciones por desempleo ( las dos más importantes son:
· Prestaciones por el seguro de desempleo: sustituyen a las rentas que pierden los individuos al perder su puesto de trabajo. A diferencia de las pensiones su duración es limitada. El gran volumen se debe a lo elevado de la tasa de desempleo en España.

· Ayuda familiar: aquellos trabajadores que tengan responsabilidades familiares y bien hayan agotado el periodo de seguro de desempleo o no hayan podido acceder al mismo por falta de requisitos pueden optar a la denominada ayuda familiar que se concede durante un periodo de 21 a 24 meses.

            Están gestionadas por el INEM.

· Programas de Incapacidad Laboral Temporal ( son programas destinados a sustituir las rentas de individuos que temporalmente han quedado incapacitados para trabajar. Concluido el periodo establecido los beneficiarios se incorporan a la fuerza de trabajo o se les concede la incapacidad permanente con la consiguiente pensión. Están gestionados por la Seguridad Social.

A pesar de su diversidad, estos programas se pueden clasificar en dos grandes grupos:

1. Programas de sustitución de rentas: intentan sustituir las rentas del trabajo que el individuo deja de obtener por alguna causa fuera de su control y para acceder a ellos es necesario haber realizado unos pagos periódicos previos al SP denominados cotizaciones sociales.

2. Programas de reducción de la pobreza: tratan de paliar las situaciones de pobreza extrema dando a los individuos cuyos recursos son muy bajos o nulos una renta de subsistencia. No exigen cotizaciones previas y las prestaciones son idénticas para todos los beneficiarios.

   Los programas de sustitución de rentas son programas obligatorios de seguros o de ahorro, gestionados por el SP. Esto plantea la siguiente pregunta ¿Porqué el SP obliga a los individuos a participar en los programas? la razón es de carácter paternalista. En ausencia de esta obligación es probable que los individuos sean poco previsores y cuando se produzca una situación de contingencia se encuentren sin recursos y en una situación de pobreza.

BLOQUE V. HACIENDA PÚBLICA Y DESCENTRALIZACIÓN

TEMA 8. LA ADAPTACIÓN DE HACIENDA PÚBLICA EN EL MARCO TERRITORIAL. LA DESCENTRALIZACIÓN FISCAL EN ESPAÑA.

8.1. Fedralismo fiscal y niveles de Gobierno.

  El Federalismo fiscal significa: Vamos a asignar a cada nivel de gobierno sus competencias y una vez asignadas veremos cómo se financia. Por ej. La sanidad es más eficiente si está descentralizada?. Los defensores de la descentralización consideran que es el sistema más eficiente pues es el más cercano. Se ha de buscar un sistema de financiación que no sea injusto entre los diferentes ciudades de un mismo país via subvenciones y transferencias.
   Conviene delimitar los distintos niveles de Hacienda pública en cuanto a jerarquía : central, autonómico, local… y es necesario asignar a cada una de ellas sus correspondientes competencias y limitaciones relativas a su disposición sobre ingresos y gastos públicos.
8.2. Descentralización de funciones y problemas de coordinación

   La descentralización estará justificada en la medida en que permita alcanzar los objetivos de eficiencia, equidad y estabilización que constituyen las razones básicas de intervención del SP en la economía. Ver pág 50 1 54 manual de Corona.
8.3. La Hacienda de las Comunidades Autónomas. Modelos de financiación

   Ver www.gencat.cat/noumodel/cat/model.htm
Comparació de models

	 
	Model 2002-2008
	Nou model de finançament

	Impostos compartits
	33% IRPF
35% IVA
40% Impostos especials (hidrocarburs, tabacs i alcohols)
	50% IRPF
50% IVA
58% impostos especials (hidrocarburs, tabacs i alcohols)

	Tributs cedits totalment
	Impost sobre transmissions patrimonials i actes jurídics documentats
Impost sobre successions i donacions
Impost especial sobre l'electricitat
Impost especial sobre determinats mitjans de transport
Impost sobre vendes minoristes de determinats hidrocarburs
Taxa sobre el joc
	Impost sobre transmissions patrimonials i actes jurídics documentats
Impost sobre successions i donacions
Impost especial sobre l'electricitat
Impost especial sobre determinats mitjans de transport
Impost sobre vendes minoristes de determinats hidrocarburs
Taxa sobre el joc

	Mecanisme anivellament
	Fons de suficiència
Resultat: sobreanivellament
- Índex de recursos abans de l'anivellament: 121
- Índex de recursos després de l'anivellament: 94
	Fons de garantia de serveis públics fonamentals (75% dels tributs i aportació de l'Estat)
Resultat: anivellament parcial
- Índex de recursos abans de l'anivellament: 121
- Índex de recursos després de l'anivellament: 105

	Variables de càlcul de l'indicador de necessitats
	Població (51,4%)
- Població protegida (32,9%)
- Població + 65 anys (12,2%)
	Població (30%)
- Població protegida ponderada per 7 trams d'edat (38%)
- Població + 65 anys (8,5%)
- Població 0-16 anys (20,5%)

	
	Superfície (2,3%)
- Dispersió (0,7%)
- Insularitat (0,5%)
	Superfície (1,8%)
- Dispersió (0,6%)
- Insularitat (0,6%)

	Actualització de les variables bàsiques
	Manca d'actualització anual
	Actualització anual de les variables

	Revisió del model
	No es preveu una revisió del model
	Revisió quinquennal dels elements estructurals

	Mecanismes de garantia
	Regles de modulació
Garantia de mínims
	Fons de suficiència global (statu quo revisat)

	Altres fons
	 
	Fons de competitivitat
Fons de cooperació

	Capacitat normativa
	Sobre els tributs cedits totalment (excepte impost electricitat)
Sobre el 33% de l'IRPF (amb límits)
	Sobre els tributs cedits totalment (excepte impost electricitat)
Ampliació de la capacitat sobre el 50% de l'IRPF
Inici dels procediments per atorgar capacitat en el tram minorista de l'IVA

	Increment de recursos per a Catalunya
	251 milions d'euros (14,31% del total)
	3.687 milions d'euros constants de 2009
4.028 milions d'euros corrents, segons un creixement de l'ITE del 3%


En compliment de les previsions de l'Estatut, l'acord assolit representa un nou model. Els aspectes més destacats són els següents:

1. Els ingressos de la Generalitat provindran gairebé exclusivament dels impostos que paguen els ciutadans de Catalunya. 

2. El Govern disposarà de més capacitat de decisió sobre els seus impostos; tindrà la clau dels seus ingressos. 

3. Els recursos per càpita de Catalunya se situaran, per primera vegada, per sobre de la mitjana de les comunitats autònomes. 

4. El sistema d'anivellament permetrà que una part dels impostos que els catalans paguen per sobre de la mitjana generi més recursos per a la Generalitat i, per tant, uns serveis millors per als ciutadans. 

5. El model conté elements essencials de bilateralitat: la negociació ha estat de govern a govern; Catalunya fixa la seva contribució a la solidaritat i reforça el finançament de competències específiques. 

6. La variable bàsica per distribuir els recursos anivellats serà la població. A més a més, la variació de la població en l'última dècada té un paper essencial en la distribució dels recursos addicionals. El model integra, doncs, l'augment de població registrat per Catalunya i, per tant, reconeix els efectes del fenomen migratori. 

7. S'actualitzaran anualment les variables bàsiques del model, com la població, i es revisaran cada cinc anys els paràmetres estructurals del sistema. 
El nou model de finançament s'estructura en tres blocs:

· Primer bloc: Fons de Garantia dels Serveis Bàsics 

Aquest fons té per objectiu que totes les comunitats autònomes puguin prestar els serveis bàsics de l'estat del benestar (educació, sanitat i serveis socials) en igualtat de condicions.

Està integrat pel 75% dels tributs (la cistella d'impostos de cada comunitat autònoma) i una aportació del govern de l'Estat.

Tal com estableix l'Estatut, la variable bàsica per distribuir aquests recursos és la població, ajustada per factors com els costos sanitaris, la població en edat escolar i la de més de 65 anys, entre d'altres. El resultat d'aquest repartiment comporta una igualtat de recursos per habitant ajustat de totes les comunitats autònomes. És a dir, aquest bloc s'anivella al 100%.

· Segon bloc: 25% dels ingressos tributaris 

El 25% de la cistella d'impostos no s'anivella. És dir, per primera vegada, la Generalitat es beneficiarà directament de l'esforç fiscal que fan els catalans.

· Tercer bloc: fons complementaris d'ajustament 

El model es completa amb dos fons: el de Suficiència i el de Competitivitat. El seu objectiu és fer viable l'aplicació generalitzada del nou sistema.

· El Fons de Competitivitat s'estableix per compensar les comunitats els recursos dels governs de les quals estan, amb el model actual, sota de la mitjana o per sota de la seva capacitat fiscal. Aquest fons es reparteix d'acord amb la població de les comunitats afectades. 

· El Fons de Suficiència actua com a element d'ajust del model amb l'objectiu de garantir un guany mínim per a totes les comunitats, d'acord amb la distribució dels recursos addicionals que aporta el govern de l'Estat. 

Aquesta estructura permet afirmar que el finançament de Catalunya avança cap a un model de relació de caràcter federal, ja que permet que una part de l'esforç fiscal que Catalunya fa per sobre de la mitjana es destini a la solidaritat, mentre que una altra part acabi generant uns recursos més elevats per als seus ciutadans. El sistema defineix, per primer cop, un criteri d'equitat i racionalitza el funcionament de la solidaritat interterritorial.

Posició relativa de Catalunya
	Índex de recursos per càpita (en índex 100)

	2009
	2010
	2011
	2012

	102,6
	103,4
	104,2
	105,6


8.4. Las Haciendas locales. Recursos y sistema tributario local.
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